

21
СЕКРЕТНО

Экз. № 2

**КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР**

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

**ОБ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ И РАБОТЕ
С КАДРАМИ УКМЕРТСКОГО РО КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР**

За 1985 год

За отчетный период, усилия оперативного состава райотделения, прежде всего, были направлены на повышение уровня работы с агентурным аппаратом, более целенаправленное его использование с учетом складывающейся оперативной обстановки в районе.

Полученные за отчетный период райотделением материалы показывают, что на оперативную обстановку в районе оказывались следующие элементы :

- выезд отдельных жителей района по различным каналам в капиталистические и развивающиеся страны, а также встречи некоторых лиц с приезжавшими в г. Вильнюс иностранцами литовского происхождения,
- влияние реакционного католического духовенства и монашествующего элемента на определенную часть населения рабочих,
- демонстрация контрабандно привозимых видеофильмов западного производства идеологически вредного содержания.

С учетом выше упомянутых особенностей в оперативной обстановке и руководствуясь годовым планом основных агентурно-оперативных мероприятий, а также приказами и указаниями КГБ ССР и Литовской ССР, райотделением была проведена следующая оперативная работа:

I. ПО ВТОРОЙ ЛИНИИ

За отчетный период три лица, в частном порядке, выезжали к родственникам, проживающим в капитанах, в 5-рых случаях выезд отказан.

Двадцать один житель района в частном порядке выезжали в социалистические страны и пятьдесят один с туристическими группами в социалистические, капиталистические и развивающиеся страны.

С туристической группой в Индии побывал и наш агент "МИКИНИС", который по заданию изучал поведение туристов и представил материал заслуживающий оперативного внимания.

Шесть жителей района встречались с иногородними гражданами литовского происхождения в гор. Вильнюсе. Каких-либо сигналов о недостойном поведении за границей жителей района, получено не было. Нелегального приезда иностранцев в район не зафиксировано.

За отчетный период, никто из жителей района, из-за границы ценных подарков не получил.

Жительница м. Кялва ПИМАУСКЕНЕ П.В. от брата, проживающего в США, получила перевод в сумме 1600 рублей.

Жители гор. Укмергे ГИПЕНЕ А.И. и ВИДЖИНЕ А.А. получают пенсии из Канады, ПОЛЕРСКЕНЕ Я.Б. из Франции, а ПАКЕНЕНЕ С.И. из Англии.

Мужья, вышеупомянутых женщин, проживали в указанных странах, умерли и по случаю смерти последних, высылаются пенсии.

Около 150 жителей района получили из-за границы вещевые посылки и бандероли.

В 1984 году на постоянное место жительства, в связи с вступлением ~~женщины~~ в брак с гражданином США, выехала КАРИНАУСКАЙТЕ Геновайте Антановна, 1933 года рождения. (муж ~~вернулся~~)

В июне 1985 года КАРИНАУСКАЙТЕ Г.А. вторично навестила своих родителей, проживающих в гор. Укмергे.

Для изучения КАРИНАУСКАЙТЕ, нами были установлены доверительные отношения с ее близкой связью НАРУШЕВИЧЕНЕ. В результате изучения КАРИНАУСКАЙТЕ, от доверенной НАРУШЕВИЧЕНЕ получено сообщение, что КАРИНАУСКАЙТЕ, в отношении своих планов на будущее доверенной рассказала, что в США будет проживать пока жив ее муж, а после его смерти, не замедлительно намерена вернуться на Родину. С этой целью она не отказалась от гражданства СССР.

О своих связях КАРИНАУСКАЙТЕ Г.А. рассказала, что в США она дружит с семьей САКАЛАУСКАСА, сотрудника посольства СССР в США, с руководителем хора "Айдас" и женой БИМБА.

Компрометирующих материалов на КАРИНАУСКАЙТЕ, во время её пребывания в г. Укмергे, не поступило.

В разное время, на постоянное место жительства, из гор. Укмерг в ФРГ уехали семьи НАГЕЛЯ М.И., ГЕРБЕТАСА Р.И., ШМИДТА В.Р., а также в Израиль семьи МИРЦИНА и ЦИМАКОВИЧСА. Через ОТО КГБ Литовской ССР установлены лица, проживающие в Укмергском р-не, поддерживающие переписку с членами, выше указанных семей. Они проверялись в плане выявления возможно проводимой враждебной деятельности, однако компрометирующих материалов, входе проверки на последних, добыто не было. Переписка бытового характера и круг лиц, ведущих переписку сужается.

Из числа жителей района, поддерживающих переписку с инокорреспондентами, проживающими в других капиталистических странах, за отчетный период, заслуживающих оперативного внимания, выявлено не было.

Как располагающая обширными обнаженными связями среди военнослужащих и ведущая переписку с семьей МИРЦИНА, выехавшего на постоянное место жительства в Израиль, нами проверялась врач райбольницы ШУТЬ, с целью выявления не собирает ли она данные, представляющие интерес для иноразведок. Материалов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Во время проведения учений режимных войсковых частей и перевозки военной техники, совместно с оперативными работниками ОО КГБ ССР в/ч 73525, используя агентуру и другие оперативные возможности, велось наблюдение за объектами дел оперативного наблюдения бывших агентов германской разведки ПАЧИНСКАСОМ и КАНАЕВЫМ, однако сигналов, заслуживающих внимания в отношении последних, получено не было.

По делу сперативного розыска участника массовых расстрелов Советских граждан ИОЛИСА В.П., нами совместно с З отделом 2-го управления КГБ Лит.ССР, проводились мероприятия по его розыску за границей, однако данных, о его местонахождении, не добыто.

12 февраля 1985 года житель м. Дялтува, Укмергского р-на МИКИНИС Б.В. нам сообщил, что он в 1942-43 г. вместе с разыскиваемым, в Германии служил в рабочем батальоне, откуда весной 1943 года вернулись в гор. Каунас, где разыскиваемый и остался. По данным МИКИНИСА, из этого контингента, немцами формировались полицейские батальоны, с целью его использования в борьбе с партизанами на территории Белорусской ССР. Поступил ли разыскиваемый в полицейский батальон МИКИНИСУ не известно.

Установлено, что свидетелей, могущих дать прямые показания об участии ИОДИСА в массовых расстрелях советских граждан, не имеется, по этому дальнейший его розыск ненецелесообразный.

Под воздействием заранее запланированного воспитательного влияния через агентуру, доверенных лиц и близких родственников объекта ДОР "Нисправимый", последний отказался от изменнических намерений, перестал допускать негативные высказывания в отношении существующего строя. На основании полученного на "Несправимого", было заведено ДОН. Материалов, заслуживающих оперативного внимания, в настоящее время не получено.

II. ПО ПЯТОЙ ЛИНИИ

Агентурный аппарат райотделения по данной линии работы состоит из 32 агентов, два агента завербованы за отчетный период. Агентуры, которую можно было бы использовать по разработке подрывных идеологических центров противника и зарубежных антисоветских организаций, в райотделении не имеется, а также не выявлено лиц, поддерживающих связь с этими центрами.

В райотделении имеется 17 ДОН и одно ДОП.

За отчетный период от агентуры, доверенных лиц и сов.партийного актива на объектов ДОН сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не поступило.

По согласованию с руководством КГБ Лит.ССР ст.оперуполномоченным З-го отдела 5-ой службы КГБ Лит.ССР под-ком тов.Л.ЗИМБЛИСОМ, была проведена беседа воспитательного воздействия с объектом ДОН ксендзом, который, в ходе беседы, зарекомендовал себя с положительной стороны и никаких-либо негативных суждений не допустил.

В результате проверки материалов, помещенных в № 63, 64, 65 и 67 нелегального антисоветского издания "Хроника КЦЛ" было установлено, что некоторые факты искажены, которые нами были задокументированы путем получения соответствующих пояснений от лиц, проходящих по материалам "Хроники". Путем анализа материалов пришли к выводу, что материал в нелегальные издания могла передать ЯНКАУСКАЙТЕ Янина Болеславо, 1935 года рождения, секретарь Пабайского сельсовета, поддерживающая тесную связь с ксендзом ТАВОРЛЯТИСОМ. Янкаускайте нами проверяется.

Для изучения объекта ДОП Шилинене, использовались агенты - "Беркут", "Пяргале", "Ледкальник", "Иванов", и доверенные лица, однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания на последнюю,

получено не было. По инициативе ШИЛИНЕНЕ Д.Д. в мае месяце 1985 года, у последней на квартире, было организовано собрание трезвенников, где присутствовали лица из других разных городов республики. На собрании присутствовали наши агенты "Беркут" и "Айдас", а также дов. лица Микелёнене и Мачёнис. Каких-либо негативных суждений во время собрания не было.

ШИЛИНЕНЕ продолжает выступать в районной и республиканской печати с статьями на антиалкогольную тематику. Проверка ее продолжается в направлении выявления, не проводит ли она собрания в прошлом судимых лиц, за особо опасные государственные преступления, под видом борьбы с пьянством и алкоголизмом.

Во время религиозного праздника "Секминес" в Вепрайском костеле со всей республики собралось около 2000 верующих. Были организованы шествия по так называемым "святым местам", расположенным в окрестностях м. Вепрай. Во время шествия, перед толпой верующих, с негативными суждениями, выступали ксендзы-реакционеры: ПУЗОНАС, Княукляйского прихода и КРИЩКАЙТИС, Чиобишского прихода, Пирвинтского района. Выступления указанных ксендзов, с помощью советско-парийного актива, были задокументированы и материал переслан в З-ий отдел 5-ой службы КГБ Литовской ССР.

В целях своевременного получения информации о происходящих негативных процессах в околоцерковной среде и монашествующего элемента, завербован агент "Рута", два брата которой учатся в Каунасской духовной семинарии.

От последней поступает информация, заслуживающая оперативного внимания органов КГБ. На своей пишущей машинке она перепечатывает проповеди и другую религиозную литературу для клериков духовной семинарии. Агент "Рута" намечается использовать по выявлению лиц, причастных к немегальных изданиям "Хроники" и "Аушра".

Отделением, за отчетный период, было получено ряд сигналов, заслуживающих оперативного внимания:

- от агентуры - 8
- от дов.лиц - 7

Отдельных из них проверка завершена, а другие находятся на стадии проверки.

Для розыска лиц, (дело розыска анонима "Злоумышленники"), учинивших надписи, идеологически ущербного содержания на ряде зданий гор. Укмерге, в марте 1984 года, работой отделением были завербованы по линии молодежи агенты "Глуоснис" и "Векис".

В мае 1985 года, в ученической ⁷карте кабинета истории I-ой средней школы, была найдена листовка, идеологически ущербного содержания. В ходе проведения розыскных агентурно-оперативных мероприятий, автором и исполнителем указанной листовки, оказался ученик 9-ого класса данной школы ПАКЕНАС. Совместно с руководством школы с ним проведена беседа и на изучение последнего, направлен агент "Глуоснис".

В розыске учинителей надписей также использовались агенты "Таурас", "Банга". Полученные сигналы проверялись, однако лица, причастные к учинению надписей, не установлены.

В настоящее время от агента "Клявас" получены данные, что к учинению надписей могут быть причастны военнослужащие одной из воинских частей, дислоцирующихся на территории района. По данным этого агента об этом якобы знает ТАМОНКИНАС Римас Пятрович, житель гор. Укмерге.

Используя возможности агента "Клявас", нами проводится мероприятия по перепроверке этих данных.

Проводя агентурно-оперативную работу по розыску лиц, причастных к краже огнестрельного оружия в 1979 году в Вепряйской профтехшколе, было получено ряд сигналов о наличии оружия у ряда жителей района, у которых изъято несколько стволов, однако отношения к розыскиваемому оружию не имеют. Наибольший интерес представляет сигнал в отношении РИМСИКА А.М., отбывающего наказание за уголовные преступления. Получены данные, что он знает лиц, причастных к краже оружия в Вепряйской профтехшколе. Сигнал проверяется совместно с ОВД и оперчастью по месту отбывания наказания.

От агентов, "Вежис", "Глуоснис", "Таурас", было получен но ряд сигналов о демонстрации в районе, в разных местах и в разное время видеофильмов идеологически ущербного содержания. О всех сигналах подобного рода и лицах, причастных к видеобизнесу, информируется ОВД и прокуратура.

III. ПО ШЕСТОЙ ЛИНИИ

За отчетный период, сигналов о диверсионно-вредительской деятельности противника, направленной на подрыв советской экономики, а также разглашения сведений, составляющих государственную и военную тайну, получено не было.

В районе имеется 27 предприятий, организаций и учреждений на которых работают лица, имеющие допуска к секретным работам и документам.

За отчетный период оформлено допусков по Ф-1 - 23, по Ф-2 - 10 и по Ф-3 - 3, всего допущено к работе с секретными документами 33 человека. Проведена проверка секретного делопроизводства в госбанке и МСУ.

О выявленных недостатках в работе агропромышленного комплекса представлялась информация в РК КП Литвы и 6-ой отдел КГБ Лит. ССР.

В марте месяце, на ферме колхоза "Либурис", от калорифера возник пожар. Колхозу нанесен ущерб в сумме 16830 рублей. Больше, подобного рода пожаров в агропромышленном комплексе, за отчетный период не было.

Используя агентуру, дов. лиц и советско-партийный актив в агропромышленном комплексе, совместно с пожарной охраной, проводилась предупредительно-профилактическая работа. О выявленных недостатках представлялась информация в РК КП Литвы.

По данным агента "Таурас", рабочие мебельного комбината им. И.Мескупаса проявляют недовольство сложившимся ненормальным положением в производственном процессе. Из-за несвоевременной подставки материалов, рабочие комбината по несколько часов должны простоявать, а потом руководство комбината их заставляет работать в выходные дни, или сверхурочные часы.

С целью своевременного предотвращения возможных нежелательных последствий со стороны рабочих, о выше изложенном, представлена информация в РК КП Литвы.

ГУ. ПО ЧЕТВЕРТОЙ ЛИНИИ

Согласно требованиям приказа № 00168 - 1984 г. КГБ ССР, районным отделением ведется оперативное обслуживание автотранспортного предприятия № 1, которое в особый период придается Сов. Армии. Проводя агентурно-оперативную работу на данном предприятии за отчетный период, сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не поступило. Объектов дел оперучета на данном участке не имеется.

В районе имеется три площадки для авиации сельского хозяйства. Сигналов, в отношении измены Родине в форме бегства за границу, с использованием сельскохозяйственной авиации, получено не было.

Совместно с органами ОВД были получены данные, что на мебельный комбинат И.Мескупаса, автофургоном из Австрии привезли клей

для мебели и водители рабочим комбината продавали джинсы, японские магнитофоны и кассеты к ним.

Проверкой установлено, что действительно, 8 июля с.г., приезжал фургон гос. номер МНЕ-38-51, номер прицепа МВ 76-77, водители фургона Бахта С.М. и Бесбалько, однако лиц, покупавших указанные вещи не установлено. О данном сигнале представлена информация в 4-ый отдел КГБ Лит.ССР.

Работделением контрразведывательное обеспечение объектов и систем связи, агентурно-оперативная работа проводилась, руководствуясь требованиями приказа 00125 КГБ ССР.

От доверенных лиц, проживающих в районах расположения НУПов и охранной зоны кабельной магистрали, проходящей по территории района, было получено два сигнала, о попытке неизвестными лицами вскрыть наружные двери входа в НУП.

Появления иностранцев в зоне кабельной магистрали не зафиксировано.

В мае 1985 г., от доверенного лица Кябуриса, был получен сигнал, что совхоз "Пивония", на трассе магистрально-правительственного кабеля, проводит земляные работы по захоронению камней. Благодаря своевременно принятым мерам, был предотвращен случай повреждения магистрального кабеля. По данному факту представлена информация в РК КП Литвы.

В ноябре сего года службой ПК был перехвачен документ "А", адресованный в город Новгород, некому Сморгонскому. Из содержания письма видно, что отправитель документа Сала, проживающий в г. Укмергэ, посылкой Сморгонскому отправил взрывпакет и в письме последнего инструктирует, как им пользоваться.

Проверкой данного сигнала установлено, что отправителем письма, является офицер войсковой части 52468, Сморгонский С. Дальнейшую проверку сигнала продолжает особый отдел в/ч 73525.

В Укмергском районе три лица пользуются радиолюбительской связью, в том числе наш агент "Антанас". Проводя оперативную работу по этой линии, согласно требованиям, изложенным в Информационном бюллетне КГБ Лит.ССР № 1(31) 15/926, лиц, вынуждающих намерение использовать радиопередающие устройства, в антисоветских, провокационных и других враждебных целях, не выявлено.

У. ПО ТРЕТЬЕЙ ЛИНИИ

В ходе агентурно-оперативной работы по организации контр-

29

разведывательного обеспечения органов МВД, военкомата, объектов гражданской обороны и организации ДОСААФ каких-либо сигналов, компрометирующих органы милиции и другие объекты обслуживания, оперсоставом райотделения получено не было.

От доверенного лица Шяпкуса был получен сигнал, что курсант Вильнюсского факультета Минской школы МВД, Пятроченко, до поступления в школу МВД, работал на судах загранплавания и иноразведка к нему проявил интерес в плане сотрудничества. По данному сигналу представлена информация в З-ий отдел КГБ Лит.ССР.

25 марта с.г. от гр-ки ГАРУНЕНЕ Регины, д. Каролиса, 1934 года рождения, поступило сообщение, что её отец, перед смертью, рассказал о бывших жителях дер. Вайвадишкяй, Аникщяйского р-на, о двух братьях СЕМАКАХ, которые послевоенные годы находились в националистической банде, а в настоящее время они якобы работают в органах МВД, проживают в г. Вильнюссе.

Об этом нами информирован З-ий отдел КГБ Лит.ССР.

В Укмергском РО ВД в результате произведенной проверки за второй квартал 1985 года, внутриштабной комиссией, было выявлено утрата секретного документа "Табель НС ГО № 0100" от сентября 1982 г. Документ утрачен начальником отделения государственной противопожарной охраны, капитаном ЛУКОШОСОМ, которому приказом начальника ОВД объявлен "строгий выговор".

Других каких-либо недостатков в ведении секретного делопроизводства выявлено не было.

Для своевременного получения, интересующей органы КГБ информации по линии МВД, установлен личный оперативный контакт с "Д.Э." и восстановлена связь с архивным агентом "Аушра", оба работают участковыми инспекторами РО ВД. Кроме того, изучается на предмет установления личного оперативного контакта с сотрудниками ОВД "Б" и "П".

УЧЕБНО-ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА С КАДРАМИ

За отчетный период, сотрудниками райотделения, фактов нарушения партийной и трудовой дисциплины, не было.

Для поднятия политического уровня сотрудников, проводились политзанятия по вопросам "Идеологической борьбы на мировой арене".

Сотрудники райотделения посещали лекции, которые читали лекторы общества "Знание" на политические и экономические темы.

Для проведения политзанятий, на месте использовался бюллетень служебного пользования, поступающий в РК КП Литвы.

На чекистских занятиях изучались вопросы, связанные с повседневной оперативной работой, что способствовало достижению определенных результатов в агентурно-оперативной деятельности оперсостава райотделения. Оперсостав райотделения принимал участие в обсуждении вопросов, поставленных на кустовых занятиях по чекистской подготовке, а также изучали соответствующие запланированные темы по самостоятельной учебе.

За отчетный период изучен и подготовлен кандидат на службу в органах КГБ ВЯРБИЛКАС А.Э., завершается изучение и подготовка ШЯНКУСА В.М.

Надо отметить, что в агентурно-оперативной деятельности райотделения, за отчетный период было ряд существенных недостатков:

- не на должном уровне проводилась работа по выявлению органы КГБ интересующих связей сов. граждан с иностранцами.
- недостаточные агентурные позиции в оклоцерковной среде, среди монашествующего элемента и в числе неорганизованной молодежи города Укмерге.
- нецеленаправленная работа оперсостава с агентурой, по контрразведывательному обеспечению объектов экономики и её защите от подрывной деятельности противника.
- слабые агентурные позиции по контрразведывательному обеспечению органов МВД.
- нештатовая работа с агентурным аппаратом, находящимся на связи у оперработников райотделения.
- за отчетный период резерв агентуры на особый период не готовился.

Начальник Укмергского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

Б. Вайнвила

"13" декабря 1985 г.

№ 0114

31

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Укмергского РО КГБ Лит.ССР за 1985 год
(Ф-А)

- - - 9. Находится на связи агентов 50
в том числе :
завербовано в отчетном году 3
- - - 12. Предотвращено чрезвычайных происшествий 1
- - - 15. Допущено советских граждан по согласованию с органами
КГБ к государственным секретам 33 человек ; отка-
занно в допуске к государственным секретам 1 чел.
- - - 16. Отведено по компрометирующим материалам от поездки
за рубеж 5 лиц.
- - - 19. Привлечено к уголовной ответственности органами
прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности
4 лиц, в том числе по первичным материалам 4

Начальник Укмергского РО КГБ Лит.ССР

Подполковник Линдауд Б. Вайшвила

13.XII.1985 г.

№ 116